

Октябрь 2006

Александр БОБРОВ

ОКТАБРЬ С УНЫЛОСТЬЮ И ОЧАРОВАНЫЕМ

Наш великий поэт, который, наверное, перевернулся в святогорском гробу, когда на Новой сцене Большого театра в грандиозной опере-пьянке «Евгений Онегин» устроили надругательство над его героями, все-таки никогда не терял при жизни светозарности и нам завещал глядеть на мир объемным - и беспощадным, и восторженным - взором. Как в знаменитой строке: «Унылая пора, очей очарованье...». Взглянем по мере опыта и душевных сил вот так – по-пушкински, с уныньем и очарованьем – на минувший октябрь.

КРУШЕНИЕ ДОГМ

Главным событием октября, по идее и телекартинке, должно было бы стать виртуальное общение президента Путина с простым народом. Он сидел в красивом белом интерьере, отвечал уверенно, говорил подготовлено, да так, что порой его спрашивали об одном, а он отвечал заготовлено про другое. Но к жизни, к проблемам и болям России это зачастую не имело отношения. Например, президент сказал про насущное: «Главное сократить дисбаланс между теми, кто очень много получает и теми, кто мало зарабатывает». Сказано весьма мягко, но справедливо. На деле же 13 октября было объявлено, что за последние годы в России стало в **3 раза больше** рублевых миллионеров. Думаю, среди них нет ни ученых, ни конструкторов, ни механизаторов (первый советский миллионер, с которым я познакомился на Днепропетровщине лично, был звеньевым механизаторов совхоза, вторым – певец Юрий Антонов). Что тогда обсуждать-мусолить, если главное расходится с благими пожеланиями?

Если бегло коснуться каких-то политических итогов месяца, то приходится снова обратиться к наследию нашего современника – философа и мудрого политолога Александра Зиновьева, который не уставал повторять: «История не происходит по своему капризу, стихийно. Она теперь делается сознательно, можно сказать - по заказу сильных мира сего». Подобную точку зрения у нас прежде просто высмеивали как неумную, стыдную, параноидальную даже: все-то, мол, у вас, государственников и патриотов, заговоры да мировая закулиса. Теперь даже назначенные кем-то «политологи» поумерили свой обличительный пыл, но, усвоив несколько примитивных теорий, продолжают верить (или делать вид), что история развивается по законам истмата, монетаризма, и уж непременно свободного рынка, где экономический интерес – во главе всего. Может быть, у них в личном плане - так оно и происходит, но события октября показали: нет, дудки!

Уж как хорошо президент Путин съездил в почти родной Дрезден, походил по улочкам, нашел кафе-стоячку, которых теперь в Германии почти и не осталось, одиноко в углу (чтобы охрана в объектив не попала) попил из кружки, в каких сегодня редко где на Западе кофе подают, открыл памятник Достоевскому, который, оказывается, тоже дольше всего из других европейских городов жил в Дрездене. Наконец, тепло встретился с Ангелой Меркель и сделал ей на немецком языке выгоднейшее предложение: мы вам гоним газ Штокмановского месторождения, а вы его с выгодой распределяете по Европе, но взамен допускаете нас... Тут фрау Меркель посоветовалась с президентом Шираком и взамен - вежливо опустила шлагбаум.

Возмущенный Михаил Леонтьев, который, наверное, готовится перейти